Rozpis vystupt — zima 2008
Geometrie

20. 10. porovnavani usecek
graficky soucet Gsecek
graficky rozdil iseCek e
porovnavani uhla
graficky soucet uhla
graficky rozdil thli
osa thlu
uhly vedlej$i a vicholové e
uhly souhlasné a sttidavé
rysovani uhlu dané velikosti kruzitkem e
27. 10. feseni uloh o thlu a trojuhelniku
ulohy 1,2,3 e
Ulohy 4,5 s
ulohy 6,7 e
ulohy 8,9 s
ulohy 10, 11 e
ulohy 12, 13 e
3. 11. Pythagorova véta ajeji diikaz =~
(alespon tfi rizné ditkazy)
Eukleidova véta o vySce e
(a jeji vyuziti v ptrikladech)
Eukleidova véta o odvEesné e
(a jeji vyuziti v ptikladech)
10. 11. feSeni loh o ¢tytuhelniku
ulohy 7,8,9 e
ulohy 10, 11, 12 s
ulohy 13, 14, 15 s
ulohy 16, 17, 18 s
24. 11. Thaletova vEta e
0SOVA SOUMETINOSt e
sttedova soumeErnost e
podobnost e
1. 12. povrch a objem kvadru a krychle
(pomticka — sité téles z papiru)
povrch a objem prav. n-bok. kolmého hranolu
(vyvodit; pomilcka — sit€ téles z papiru) s
povrch a objem valce (i integralnim poctem) — ..oooieiieiier e
povrch a objem jehlanu e
(pomticka — sité téles z papiru)
povrch a objem kuzele (i integralnim poctem) — ..oocoiiiiiiiii e
8. 12. povrch a objem komolého jehlanu
povrch a objem komolého kuzele (i int. po€tem)  ......coocveiiiiiiiiiieeeee
povrch a objem koule (i integralnim poctem) ..o
15. 12. ptiklady ze stereometrie, zapocet



~ GEOMETRIE - PLANIMETRIE
Ulohy k rozvoji geometrické piedstavivosti
Ulohy pocetni

Riiiena BlaZkova

Ulohy o trojuhelniku

1.

10.

11.

12.
13.

Ovéite a zdtivodnéte, pro€ plati:
Osy dvou vedlejsich thla jsou polopfimky na sebe kolmé.
Osy dvou vrcholovych thli jsou polopiimky navzajem opacné.

Na ose konvexniho thlu EFG lezi bod H tak, ze ptimky EH a FG jsou rovnobézné.
Ovéite (dokazte), ze usecky EF a EH jsou shodné.

Jeden vnitini Ghel rovnoramenného trojuhelniku ma velikost 76°. Vypocitejte velikosti
ostatnich vnitinich thlu a velikosti vnéj$ich tihlu trojuhelnik.

Zduvodnéte, zda a pro¢ se osy dvou vné&jSich uhli trojihelniku a osa vnitfniho thlu pii
zbyvajicim vrchol protinaji v jednom bod¢.

Vnitini ahly a, B, y v trojahelniku ABC jsou v poméru 2 : 3 : 5. V jakém poméru

jsou piislusné vnéjsi tly tohoto trojuhelniku?
Vngjsi uhly a’, B,y trojihelniku ABC jsou v poméru 3 : 4 : 5. V jakém poméru jsou
ptislusné vnitini tuhly tohoto trojtihelniku?

Muzete najit trojuhelnik, ve kterém by soucet dvou jeho vnitinich thld byl roven
velikosti thlu tfetiho?

Je dan tupotuhly trojuhelnik ABC a tupym uhlem pii vrcholu C. Narysujte vysky
k jeho ramenim AC a BC. Stacilo by vam k urceni velikosti vSech vnitinich uhlt
trojihelniku ABC, kdybyste védéli, ze narysované vysky sviraji tihel 48°?

Narysujte pravouhly trojuhelnik FGH s pravym thlem pii vrcholu F. Sestrojte kolmici
bodu F na ptimku GH, jeji patu oznacte K. Ktery uhel je shodny a thlem HFK?

Narysujte ostrothly trojuhelnik RST. Sestrojte kolmici z bodu R na pfimku ST, jeji
patu oznacte P. Sestrojte kolmici zbodu S na pfimku RT, jeji patu oznacte U.
Zdivodnéte, pro¢ uhel PRT je shodny s uhlem UST.

V trojihelniku ABC je thel a > 3. Osa thlu y svira s vyskou na stranu ¢ thel

w = % (a - B). Oveite.

V trojihelniku ABC sviraji osy thla o a 3 uhel ¢ =R + % Oveite.

Ve ¢tverci ABCD o stran¢ délky a je narysovan rovnostranny trojuhelnik ABK. Urcete
velikost uhlu CKB.
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Je dén trojuhelnik KLM. Jeho vrcholy ved’te rovnobézky s protéj§imi stranami.
Priseciky té€chto piimek — body T,U,V wur¢i vrcholy trojuhelniku TUV. Tento
trojuhelnik je sjednocenim ¢étyt trojuhelnikti a kazdy z nich je shodny s trojuhelnikem
KLM. Zdavodnéte proc.

Narysujte rovnostranny trojuhelnik ABC a zvolte libovolny jeho vnitini bod, napft. K.
Sestrojte kolmice z bod K na strany trojuhelniku. Paty kolmic oznacte postupné L, M,
N. Porovnejte tse¢ku KL + KM + KN s vySkou trojuhelniku ABC.

Je dan ostrouhly trojuhelnik ABC s vnitinimi athly a, (3, y. Sestrojte vysky na strany
AC a BC, jejich paty oznacte E, F. Narysujte trojihelnik EFC a vyjadfiete jeho vnitini
uhly pomoci thla a, 3, V.

Narysujte libovolny trojihelnik ABC a opiste tomuto trojuhelniku kruznici. Zvolte si
libovolny bod K této kruznice a sestrojte z bodu K kolmice k pfimkam AB, AC, BC.
Ovéite, ze paty téchto kolmic lezi v jedné pfimce.

Uméli byste vypocitat obvod rovnostranného trojuhelniku, kdybyste znali:
velikost jeho vysky,

velikost jeho téznice,

délku poloméru kruZnice trojuhelniku opsané,

délku poloméru kruznice trojuhelniku vepsané?

Dokazte, ze soucet vSech tii t€znic daného trojuhelniku je mensi nez obvod tohoto
trojuhelniku.

Té&Znice trojuhelniku rozdéli tento trojuhelnik na Sest trojuhelniki. Jaky je vztah mezi
obsahy jednotlivych trojihelnikii a obsahem ptivodniho trojuhelniku.

Narysujte libovolny trojuhelnik ABC a sestrojte jeho téznici BD. Narysujte stfed F
této téznice a sestrojte UseCky AF a CF. V jakém vztahu jsou obsahy trojuhelnika
AFD, CFD, BCF a ABF a obsahu trojuhelniku ABC.

Nakreslete trojuhelnik, jehoz obsah je % cm’ .

Je dan rovnostranny trojihelnik  ABC a body M, N, P, které déli jeho strany BC, CA,
AB postupné v poméru 2 : 1. Jakou ¢ast trojihelniku ABC zaujima trojuhelnik XYZ,
jehoz vrcholy X, Y, Z jsou pruseciky ptimek AM, BN, CP.



Ulohy o &tyiahelnicich

1.

10.

11.

12.

13.

14.

Narysujte obdélnik ABCD. Na strané¢ AD zvolte bod K a na stran¢ BC zvolte bod L
tak, aby platilo AK UCL. Dokazte, Ze trojtihelniky ALD a BKC jsou shodné.

Narysujte rovnobéznik KLMN a sestrojte stiedy jeho stran. Dokazte, ze tyto stiedy
jsou vrcholy nového rovnobézniku. Budete-li pokracovat dale v sestrojovani stiedil
stran nového rovnobézniku, zjistite, ze vzdy stfedy stran jsou vrcholy novych
rovnobéznikd.

Jak byste rozdélili (rozstiihli) pravidelny Sestitthelnik na co nejmensi pocet Casti, ze
kterych byste slozili rovnobéznik?

Obdélnik mé obsah 36 cm?”. Jaké mohou byt délky jeho stran? Ktery z obdélniki ma
nejmensi obvod?

Obdélnik ma obvod 48 cm. Jaké mohou byt délky jeho stran? Ktery z obdélniki ma
nejvetsi obsah?

Urcete obsah jednotlivych ¢asti praporu, jestlize prapor ma tvar obdélniku, jehoz délky
stran jsou 30 cm a 20 cm, je rozdélen na modry klin tvaru trojihelniku (strana 20 cm,
vyska 15 cm) a dva shodné lichobézniky - bily a Cerveny.

Je dan rovnob&znik ABCD. Uhlopticky tohoto rovnob&zniku jej rozdéli na &tyii
trojuhelniky, které jsou po dvou shodné. Dokazte. Jaké budou tyto trojuhelniky,
jestlize rovnobéznikem bude kosoctverec?

Je dén rovnobéznik ABCD, délka jeho jedné uhlopficky je rovna délce jeho jedné
strany. Jakou velikost maji vnitini uhly tohoto rovnobézniku?

Nakreslete nékolik rtiznych ¢tyfuhelnikd, jejichz thlopticky jsou na sebe kolmé.

Velikost jednoho wvnitfnich thli rovnobéZzniku je 58°. Vypoctéte velikosti zbyvajicich
vnitinich thlt rovnobézniku.

Soucet velikosti dvou vnitinich thld rovnobézniku je 100°. Rozhodnéte, zda tyto thly
jsou

* Uhly sousedni

* uhly prot&;jsi

* libovolna dvojice vnitinich thli rovnobézniku.

V rovnobézniku ABCD je bod K stfed strany BC a bod L stied strany CD. Urcete,
v jakém poméru déli usecky AK a AL uhlopticku BD.

Narysujte libovolny konvexni ¢tyitthelnik ABCD a sestrojte stiedy vSech jeho stran.
Ovéite (dokazte) ze plati: Usecky spojujici stfedy sousednich stran konvexniho
Ctyfuhelniku rozdé€luji tento ¢tyfuhelnik na rovnobéznik a Ctyfi trojihelniky.

Narysujte libovolny konvexni ¢tyitthelnik ABCD, stiedy jeho stran oznacte K, L, M,
N. Ov¢ite, ze ¢tyfuhelnik KLMN je rovnobéznik.
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V lichobéZzniku ABCD pro jeho zékladny plati: AB = 2 CD. Dokazte, ze uhlopticky
tohoto lichob&zniku d€li stiedni pficku na tii shodné tisecky.

Dokazte, ze Cast stiedni pticky lichobézniku vymezena jeho tihloptickami (tj. Gsecka,
jejimiz krajnimi body jsou body thlopfticek), je rovna poloving rozdilu jeho zakladen.

LichobéZnik je svymi uhlopfickami rozdélen na Ctyfi trojlhelniky. V jakém vztahu
jsou obsahy téchto trojuhelnika?

Je déan lichobéznik ABCD, narysujte jeho tuhlopticky AC, BD. Kolik dvojic
geometrickych utvard, které maji sobé rovné obsahy, miiZzete najit?

Kruznici se stfedem Sje opsdn rovnoramenny lichobéznik ABCD. Vzdalenost
jednoho vrcholu od stiedu S je 7 cm, vzdalenost druhého vrcholu je 4 cm. Vypocitejte
obsah lichobézniku ABCD.

Vypocitejte polomér kruznice vepsané do kosoctverce, jehoz strana je bodem dotyku
rozdelena na usecky dlouhé 6 cm a 4 cm.

Dany trojihelnik ABC dopliite bodem D na tétivovy CEtyfuhelnik, kterému je mozno
vepsat kruznici.

Ctverec je rozdélen na 12 shodnych trojiihelnikt a 4 shodné étverce (obr.)
* Vypocitejte jakou ¢asti obsahu piivodniho ¢tverce je obsah trojiihelniku
* ajakou Casti je obsah Ctverce.

Ovéite, Ze plati:

« Ctyiahelniku miZeme opsat kruznici (Styfihelnik tétivovy), pravé kdyz soudet
velikosti libovolnych dvou protéjsich thli je 180°.

 Ctyiuhelniku maZeme vepsat kruznici (étyfihelnik tednovy), pravé kdyz se souéty
dvou protéjSich stran sob¢ rovnaji.

* V kazdém tétivovém Ctyfuhelniku je soucin délek uhlopficek roven souctu soucini
délek protéjSich stran (Ptolemaiova véta).



